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A könyvolvasás gyakorisága természetesen összefügg az iskolai végzett-
séggel, a legfeljebb 8 osztályt végzettek 61 százaléka soha nem olvas, míg 
a szakmunkásoknál ugyanez az arány 45%. Az érettségizetteknél már 22%, 
a diplomásoknál pedig mindössze 8%. A diplomások 37 százaléka gyakran 
olvas.

Jövedelem szerint a 20 és 100 ezer forint között keresők olvasnak a leg-
kevésbé. A legmagasabb, 200 ezer Ft feletti keresetűek között van a leg-
kevesebb olyan, aki sosem olvas (14%). Viszont a 20 ezer Ft alatt keresők 
között a legtöbb olyan (29%), aki gyakran olvas.

Magasan a tanulók olvasnak a legtöbbet, 90 százalékuk legalább ritkán, 
de ebből 38% gyakran olvas könyvet. A második hely a vállalkozóké, 80 szá-
zalékuk olvas, harmadik pedig az alkalmazottaké (70%). A munkanélküliek 
és a közmunkások olvasnak a legkevesebbet (44, illetve 31%).

Forrás: MTA TK SZI – Tárki Zrt., 2015. Saját számítás.

34. ábra.  
Az elmúlt egy év során milyen gyakran olvasott könyvet?
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Színházba járás

Ahogy a könyvolvasás esetében, úgy a színházba járásnál is jelentős tár-
sadalmi különbségek mutathatók ki. Színházba, zenés színházba, operettbe 
a megkérdezettek 70 százaléka egyáltalán nem ment az elmúlt egy évben. 
22 százalékuk ritkán, hét százalékuk időnként, egy százalékuk pedig gyak-
ran járt. Legtöbben a budapestiek közül voltak színházban (48%), őket kö-
vetik a nagyvárosiak (36%), a kisvárosban élők (25%), illetve a falvakban la-
kók (17%). Regionálisan a közép-magyarországiak közül jóval többen (41%) 
voltak színházban, mint bármely más régióban élők. A nők (32%) inkább 
színházba járók, mint a férfiak (25%). (35. ábra)

Az életkorral csökken a színházba járás gyakorisága: 18–29 év között 
a megkérdezettek 38 százaléka, 30–39 között 33 százaléka, 40–49 között 
30%, 50–59 között 28%, 60–69 között 24%, 70 felett mindössze 16% járt 
színházban.

Forrás: MTA TK SZI – Tárki Zrt., 2015. Saját számítás.

35. ábra.  
Az elmúlt egy év során milyen gyakran járt színházba, zenés színházba,  

operettre? (százalékos megoszlás)
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Iskolázottság szerint a legfeljebb 8 osztályt végzetteknek 9 százaléka 
volt színházban, a szakmunkásoknak 14 százaléka. Az érettségizettek köré-
ben ez az arány 37%, a diplomásoknál pedig 67%.

A legmagasabb keresetűek jártak legtöbbet színházba (61% legalább 
egyszer az elmúlt évben), utánuk a 150–200 ezer Ft között keresők (43%), 
majd a legalacsonyabb keresetűek következnek (39%). A 20 és 150 ezer Ft 
között keresők az átlagnál nagyobb arányban egyáltalán nem voltak szín-
házban.

Munkaerő-piaci aktivitás szerint a vállalkozók voltak a leginkább szín-
házba járók (60% legalább egyszer), aztán rendre a tanulók (55%) és az al-
kalmazottak (34%). A többi, inaktív csoport alig-alig járt színházban, legke-
vésbé a közmunkások (7%).

Külföldi nyaralás

A válaszadók 15 százaléka volt külföldön nyaralni az elmúlt egy évben.
Legtöbben a budapestiek közül nyaraltak külföldön (30%), legkevesebben 
a falvakban lakók közül (8%). A nagyvárosokban lakók körében ez az arány 
17%, a kisvárosiak között pedig 13%. A regionális különbségek is jelentősek, 
míg a Közép-Magyarországon lakók közül 25 százaléknyian nyaraltak kül-
földön, addig az észak-magyarországiak között ez az arány 7%. (36. ábra)

Némi különbség férfiak és nők között is mutatkozik a külföldi nyaralás 
tekintetében: a férfiak 17 százaléka volt külföldön nyaralni, míg a nőknek 
13 százaléka. A 18–29, illetve a 30–39 évesek közel azonos arányban (21 és 
20%) voltak külföldön nyaralni, 40 és 59 éves kor között ez az arány 16%, 60 
év felett pedig 10% alá csökken.

Iskolai végzettség szerint óriási különbség van a külföldi nyaralás tekin-
tetében: míg a 8 osztályt végzetteknek 2 százaléka, a szakmunkások 6 szá-
zaléka, addig az érettségizettek 18 százaléka és a diplomások 44 százaléka 
nyaralt külföldön.
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A külföldi nyaralást a nettó 150 ezer Ft felett keresők engedhetik meg 
maguknak (illetve a 20 ezer Ft alatt keresők egy része el tud menni a szülei-
vel). 200 ezer forintos kereset felett már a megkérdezettek fele volt külföld-
ön nyaralni az elmúlt évben.

A külföldi nyaralásban élen járnak a vállalkozók (51%). Jóval lemaradva 
másodikak a tanulók (29%), harmadikok az alkalmazottak (18%). Az inaktív 
csoportok tagjainak kevesebb mint 10 százaléka járt külföldön nyaralni.

36. ábra.  
Az elmúlt egy év során volt-e nyaralni, üdülni külföldön?  

(százalékos megoszlás)

Forrás: MTA TK SZI – Tárki Zrt., 2015. Saját számítás.
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Nyelvtudás

A megkérdezettek 16 százaléka beszél valamilyen idegen nyelven. A leg-
többen Budapesten beszélnek idegen nyelvet (57%), ez az arány a nagyvá-
rosokban 37%, a kisebb városokban 27, a falvakban 22%. A régiók közül 
a közép-magyarországi és a nyugat-dunántúli emelkedik ki idegennyelv-
tudásban (48 illetve 42%). Ezzel szemben az észak-magyarországiak és az 
észak-alföldiek közül feleennyien (21 illetve 20%) beszélnek idegen nyelvet. 
Nemek szerint nincs szignifikáns különbség az idegennyelv-tudásban. (37. 
ábra)

Az idegennyelv-tudás az életkor előrehaladtával csökken. Míg a 18–29 
éves korcsoportból 59% beszél idegen nyelvet, addig 30–39 év között ez 
az arány már 43%, 40–49 között 29%, 50–59 között 23%, 60 éves kor felett 
pedig 20% alá csökken.

Az iskolázottabbak közül többen beszélnek idegen nyelvet: a 8 osztályt 

Forrás: MTA TK SZI – Tárki Zrt., 2015. Saját számítás.

37. ábra.  
Beszél-e Ön valamilyen idegen nyelven? (százalékos megoszlás)
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és a szakmunkásképzőt végzettek között nincs nagy különbség (12, illetve 
10%), de az érettségizetteknek már 43, a diplomásoknak pedig 80 százaléka 
beszél valamilyen nyelvet.

Kereset szerint a nyelvtudás az eddigiekhez hasonlóan alakul: kiemel-
kedően sokan (72%) beszélnek a legjobban keresők közül, illetve a 20 ezer 
Ft alatt kereső fiatalok közül (67%). A legrosszabb a 40 és 70 ezer Ft között 
keresők nyelvtudása: 14–15%.

Nyelvtudásban a tanulók a legjobbak: 85 százalékuk beszél valamilyen 
idegen nyelvet. Következő csoport a vállalkozók (57%), aztán az alkalmazot-
tak (38%). Legkevésbé a nyugdíjasok (15%) és a közmunkások (9%) beszél-
nek idegen nyelvet.
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A kutatás módszertana6

A kutatás módszere személyes, kérdőíves adatfelvétel volt, amely során 
3553 sikeres interjú készült el. A kutatás célcsoportja a Magyarországon 
élő állandó vagy ideiglenes lakcímmel rendelkező felnőtt (18+) népesség. A 
TÁRKI Zrt. által megvalósított adatfelvételben kétlépcsős, rétegzett valószí-
nűségi mintavételezés történt.

1. A mintavétel első lépcsőjében a TÁRKI kiválasztotta a településeket, 
melyeken a kérdezés megvalósult. Budapest kerületeit, valamint minden 
megyeszékhelyet és megyei jogú várost a minta részének tekintettek. Az 
egyéb településeket régió és településtípus szerinti rétegekbe sorolták. 
Ezen települések közül a 18 éves és idősebb lakosság számával arányos 
valószínűséggel választották ki azokat, melyek a minta részét képezték. 

2. A második lépésben pedig a kiválasztott települések lakói közül jelöl-
ték ki a válaszadóikat.

Az adatfelvétel során ún. címlistás, csökkenő mintás eljárást alkalma-
zott a TÁRKI. Ennek lényege, hogy nem alkalmaznak pótcímeket, hanem a 
mintavételi eljárás során eleve kalkulálnak a válaszmegtagadások és egyéb 
okok miatt várhatóan kieső címek számával. Ez az eljárás a tudományosan 
leginkább megalapozott, a nemzetközi gyakorlatban legáltalánosabban al-
kalmazott szisztéma (szemben a pótcímes eljárással, amelyet a nemzetközi 
gyakorlatban egyáltalán nem alkalmaznak).

6 A módszertan leírása a TÁRKI dokumentációjára épül (5–9. o.). Az adatfelvételben a 
TÁRKI részéről közreműködtek: Andrási Zoltán adatfelvételi osztályvezető, Antal 
Edit munkatárs, Fekete-Nagy Petra munkatárs, Melles Ágnes munkatárs, Szeitl 
Blanka munkatárs, Tátrai Annamária munkatárs, Várnai Magdolna munkatárs.
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A mintába bekerült címeken a kérdezést két napon legalább három kü-
lönböző időszakban kellett megkísérelni.

A kérdezés folyamata

A TÁRKI kérdezőbiztosai személyesen keresték fel a mintába került cí-
meket. Összesen 196 településen (195 vidéki és Budapest) zajlott a felmé-
rés. Az adatfelvételben 236 kérdezőbiztos dolgozott. A kutatás adatfelvéte-
le 2015. március 12-től május 10-ig tartott. 

Súlyozás

Az adatfelvétel lezárulta után, a tisztított adatokat négydimenziós súllyal 
látta el a TÁRKI. Súlyozási szempontok: nem, életkor (3 korcsoport), telepü-
léstípus (3 településszint) és iskolázottság (3 iskolázottsági szint). A súlyozás 
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célja, hogy az egyes demográfiai csoportok a súlyozott mintában éppen a 
populációs arányuknak megfelelő részarányban jelenjenek meg. A súlyo-
zás során a 2011. évi népszámlálás adatai jelentették a populációs adatok 
forrását.
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értelmiségszociológia, társadalmi egyenlőtlenség. 

KOVÁCH IME, Dsc, szociológus. Az MTA Társadalomtudományi Kutató-
központ Szociológiai Intézet tudományos tanácsadója, a Debreceni Egye-
tem, Szociológiai és Szociálpolitikai Tanszék egyetemi tanára. Kutatási te-
rülete: vidék- és településszociológia, társadalmi rétegződés és integráció, 
elitek, fejlesztés- és projektszociológia, hatalmi viszonyok.



Jelentés a magyar társadalom
munkaerő-piaci és

társas integráltságáról, 2015

Az Integrációs és dezintegrációs
 folyamatok  a magyar társadalomban

című kutatás elsődleges jelentése

mtatkMTA
Társadalomtudományi Kutatóközpont

Kovách Imre, DSc vezetésével a Magyar Tudományos Akadémia 
Társadalomtudományi Kutatóközpont Szociológiai Intézete (MTA TK 
SZI) a TÁRKI Zrt.-vel konzorciumban, 2013 folyamán támogatást nyert 
az Országos Tudományos Kutatási Alaptól (OTKA 108836). A kutatás 
témája az Integrációs és dezintegrációs folyamatok a magyar 
társadalomban. Jelen kötet egy, a Tárki által 2015 tavaszán felvett, 
3500 fős, személyes, kérdőíves lakossági adatfelvétel eredményeire 
épül. A Jelentés a magyar társadalom munkaerő-piaci integráltságát, 
anyagi helyzetét, ezen belül is különösen az anyagi deprivációt, a 
társas integráltságot és ennek sajátos aspektusát, a kulturális 
fogyasztás legfontosabb jellemzőit mutatja be.

Hajdu Gábor – Kristóf LucaHajdu Gábor – Kristóf Luca
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